Les séances étant assez courtes en classe de moyenne section, nous présentons 4 séances s’inscrivant dans une progression. Le thème de la semaine, abordé par le maître, concernait l’histoire de « Boucle d’or et le 3 ours », les activités de langue, graphisme et découverte du monde ont donc tourné autour. L’analyse de pratique est traitée dans la colonne « Remarque/ Analyse de pratique »

	
	Séance précédente


	Séance(s) en SPA
	Séance suivante

	Dominos

QUANTITES ET NOMBRES

«Utiliser la symbolisation » 

« Réaliser une correspondance terme à terme »

« Etablir une relation logique entre 2 éléments »


	
	· règle du jeu des dominos (manipulation)

· reconnaître les constellations (représentation sur papier)


	-jeu de loterie avec des constellations. Dans un contexte différent, avec utilisation des représentations (le dénombrement active la fonction de représentation) , on passe à une représentation fonctionnelle



	Ours
FORMES ET GRANDEURS

 « différencier et classer des objets en fonction de leurs caractères liés à leur taille, forme, couleur »


	Comparer et ranger selon la taille des enfants
	Classer les ours suivant les couleurs et les ranger par taille

· manipulation ours plastiques

· représentation par gommettes
	Reprendre la notion de comparaison avec plus de 3 éléments

	Dessus/Dessous
Structuration de l’espace

« décrire les positions relatives ou des déplacements à l’aide d’indicateurs spatiaux et en se référant à des repères stables variés »


	Dedans/dehors
	Séance de motricité avec le corps dessus ou dessous une table, un banc.

Fiches papier de représentation 
	Autre notion de topologie (devant/derrière)


Retour tableau
	Niveau   
	Moyenne section   Les Dominos
	Fiche n° 1

	Discipline
	Découvrir le monde : numération
	Séance n° 1

	Compétences
	-reconnaître les constellations de 1 à 6

-verbaliser les nombres de 1 à 6

-associer les constellations identiques : correspondance    terme / terme.
	Matériel :

Un jeu de dominos

	Objectif de la séance
	-Pratiquer le jeu du serpent avec les dominos
	Durée de la séance :

20 minutes

	Démarche
	Activité de l’enseignant
	Mode de groupement
	Activités des élèves
	Remarques

Analyse de pratique

	inductive
	-donne la consigne : « On va jouer aux dominos. On va mettre les cases qui se ressemblent à côté » (( explication des but du jeu)

-explique la règle du jeu :

« vous devez jouer chacun votre tour. »

-fait verbaliser leur démarche.
	Groupe de 4 élèves, en atelier avec le maître
	-identifier les constellations : les siennes et celles du serpent

-manipuler les dominos

-aligner correctement les dominos

-verbaliser et justifier son choix

-attendre son tour pour jouer
	Les élèves ont éprouvé beaucoup de mal pour verbaliser et reconnaître les constellations des nombres 3,5 et 6.

Le maître doit faire remarquer que l’on fait comme un serpent


Retour tableau
	Niveau   
	Moyenne section   Les Dominos (représentation graphique)
	Fiche n°    1

	Discipline
	Découvrir le monde : activités mathématiques numération
	Séance n°  1

	Compétences
	-reconnaître les représentations spatiales des nombres sur les dominos, les différencier, les classer dans une représentation graphique

-réapproprier les compétences acquises lors de l’atelier précédent
	Matériel :

Une fiche pour chaque élève sur laquelle est représentée un serpent de domino

	Objectif de la séance
	-Remplir correctement les cases vides pour que l’ensemble du dispositif soit cohérent


	Durée de la séance :

15 minutes

	Démarche
	Activité de l’enseignant
	Mode de groupement
	Activités des élèves
	Remarques

Analyse de pratique

	inductive
	-explique la consigne : « nous avons déjà joué au jeu de domino ; j’ai dessiné des dominos sur une feuille, mais dans 3 cases, il manque des points. A vous de complétez les cases pour que le jeu soit correct »

-montre comment on représente spatialement les constellations des nombres.

En distribuant les feuilles, explique et demande aux élevas de répéter.
	Groupe de 6 élèves, en atelier avec le maître
	-se remémorer la règle du jeu des dominos

-participer a l’explication de l’activité

-identifier les constellations et compléter les cases « blanches ».

- si possible, faire une représentation correcte des constellations de chaque nombre.


	Les élèves ont des difficultés à comprendre ce qu’il leur était demandé. Il a fallu reprendre le jeu de domino, les faire manipuler et ré expliquer la consigne. Il a fallu ajouter :

« j’ai joué toute seule aux dominos, mais des cases ont été effacées ; a vous de retrouver combien de points il y avait dedans ».

Demander aux élèves de verbaliser leur réponse avant de distribuer les crayons


Retour tableau
	Niveau   
	Moyenne section   Ours (rangement)
	Fiche n°  1

	Discipline
	Découvrir le monde : activités mathématiques / formes et grandeurs
	Séance n° 1

	Compétences
	-différencier, classer  et ranger des objets en fonction de caractéristiques liées à la couleur et à la taille
	Matériel :

6 feuilles avec 6 cercles de couleur

gommettes/ 18*3 ours de tailles ≠

	Objectif de la séance
	-reclasser les familles d’ours par couleur dans leur maison 

-au sein de chaque maison, ranger les ours du + petit au + grand
	Durée de la séance :
15 minutes

	Démarche
	Activité de l’enseignant
	Mode de groupement
	Activités des élèves
	Remarques

Analyse de pratique

	Phase manipulatoire

5 minutes

2 minutes

Phase 

d’abstraction et de représentation
	-fournir les feuilles et les boites contenant les ours de différentes couleurs à chaque enfant : 

« voici une feuille sur laquelle vous avez 6 maisons de couleurs différentes ; je vous donne aussi une boite dans laquelle vous avez des ours de différentes tailles et de différentes couleurs. Que pouvons-nous faire avec ? »

« maintenant que vous avez manipulé les ours et que vous les avez classés par couleur au sein de chaque maison, vous devez les ranger du plus petit au plus grand »

même consigne, mais avec des gommettes 
	Groupe de 6 élèves, en atelier avec le maître
	-manipule, tâtonne verbalise 

-range les ours en fonction de leur taille

-classe les gommettes et les colle, -verbalise
	Besoin de reformuler plusieurs fois les phrases et  de préciser le vocabulaire :

« mettre ensemble les ours de la même couleur dans la maison » ;

Eviter d’employer du vocabulaire trop spécifique, vulgariser, se mettre au niveau de l’enfant.

On peut mettre le + petit devant ou derrière alors que le moyen se trouve toujours au milieu.


Retour tableau
	Niveau   
	Moyenne section   Dessus/Dessous
	Fiche n°   1

	Discipline
	Découvrir le monde : activités mathématiques / structuration de l’espace
	Séance n° 1

	Compétences
	-décrire des positions relatives à l’aide d’indicateurs spatiaux et en se referant à des repères stables variés

-situer et repérer des objets par rapport à des repères fixes ou par rapport à soi

-transférer la notion d’un contexte réel  3 dimensions à une représentation à 2 dimensions
	Matériel :

28 Fiches Nathan

 

	Objectif de la séance
	-reconnaître des relations spatiales dessus/dessous et les valider


	Durée de la séance :

15 minutes

	Démarche
	Activité de l’enseignant
	Mode de groupement
	Activités des élèves
	Remarques

Analyse de pratique

	Phase 1

Manipulation d’objets pour comprendre les notions de dessous/dessus

Phase 2

Fiche dessus/dessous


	- le maître place des objets dessus la chaise, le bureau et dessous le placard, la bibliothèque…

-il demande aux enfants : « où se trouve t’il ? »

-le maître demande à un enfant de placer l’objet dessus… dessous…

-le maître pose la question : « où l’as-tu mis… »

-lire la consigne écrite sur la fiche et la répéter plusieurs fois à ce que les enfants se l’approprient


	Groupe de 6 élèves, en atelier avec le maître
	-les enfants vont chercher les objets, en verbalisant leur localisation.

-exécuter la consigne du maître

-faire une croix lorsque l’objet se trouve dessous le banc, ne rien faire lorsque l’objet est placé dessous le banc.
	Certains élèves n’ont pas intériorisé la consigne alors que la notion est comprise. Il faut répéter, reformuler, utiliser un langage plus imagé, plus accessible aux enfants


Retour tableau
	Niveau   
	Moyenne section   Dessus /Dessous    (motricité)
	Fiche n°  1

	Discipline
	Agir et s’exprimer avec son corps
	Séance n° 1

	Compétences
	-se déplacer dans des formes d’actions inhabituelles remettant en cause l’équilibre : sauter, grimper, se déplacer en quadrupédie, ramper, courir

-oser réaliser en sécurité des actions dans un environnement proche et aménagé : prendre des risques

-maîtriser l’équilibre
	Matériel :

· bancs

· tables

· dossards

	Objectif de la séance
	-développer l’habileté motrice des enfants par le biais des actions motrices de locomotion.

-faire vivre avec son corps la notion de dessus/dessous


	Durée de la séance :

15 minutes

	Démarche
	Activité de l’enseignant
	Mode de groupement
	Organisation spatiale
	Remarques

Analyse de pratique

	Atelier 1

Atelier 2

Atelier 3

Atelier 4


	Expliquer la consigne en groupe collectif :

-grimper et redescendre comme vous le voulez

-ramper sous les bancs

-Grimper sur la chaise et sauter dans les cerceaux

-Courir et sauter par-dessus les obstacles


	Groupes de 7 élèves
	
	Les enfants ne peuvent passer qu’une fois à l’atelier 1, là où ils passent 4 à 5 fois aux autres ateliers.

Présence obligatoire d’1 adulte car la chaise bouge.

La notion de dessus/dessous un bjet par rapport au corps est comprise
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